

No I

Libertad
Verdad
Fraternidad

LA VOZ

Justicia
Progreso
Unión

ÓRGANO DE LA JUVENTUD REPUBLICANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Béjar: Un mes 0'25 ptas.; un trimestre 0'75 id. — En el resto de España: Un semestre 3 ptas.; un año 4 id. — Número suelto 5 céntimos. — Atrasado 10.

ADVERTENCIAS

No se devuelven los originales ni se admiten sin la firma y señas especificadas del autor.
Se publicarán los trabajos que lo merezcan y de ellos responderán sus autores, los cuales pueden emplear pseudónimo.

La correspondencia administrativa dirigida al administrador y la demás a la Redacción. Los trabajos y anuncios se enviarán siete días antes de la salida del número.
Redacción y Administración: José López, Solano, 33, Béjar.

EL AYUNTAMIENTO DE BÉJAR

MANIFESTACIÓN DEL HAMBRE

VAMOS ANDANDO

Martes 10 de Julio. Sesión en el Ayuntamiento presidida por el señor Ollerros.
Despacho ordinario: Se da lectura a varias instancias. La comisión nombrada para aclarar la denuncia referente al asunto del hospital, dice que... no dice nada apenas llámase Pedro; quedamos enterados y hasta otra.
El señor alcalde da cuenta de que ha recibido un telegrama anunciándole que ha sido rebajado el encabezamiento de consumos de Béjar y que espera la confirmación oficial.
El señor Moreno dice que, para demostrar que la comisión no ha fracasado, se la dé un voto de gracias y así mismo al señor alcalde, al senador, al diputado y a todos los que hayan intervenido en el asunto.
Muy bien, señor Moreno, eso sí es dar y ser espléndido. Dígame usted, ¿y para los pobres obreros no hay nada? Hombre, acabe usted por ser generoso del todo, haga usted las cosas a medias ya que no les dé otra cosa de las gracias también, aunque no sea más que por su mansedumbre; haga usted mi consejo, hágalo por favor, mire que el hacerlo no cuesta dinero, que si costara ya sería usted más parco en el dar.
En fin, yo felicito a todos y sobre todos al distinguido abogado del Estado y secretario particular del señor ministro de Hacienda, don Félix Benítez de Lugo, que es a quien se debe el buen resultado, y lo demás es pamplina para canarios.
El señor Hernández Anaya habla de compañeros que no asisten

a las sesiones y propone algo así como una función de desagravio. Créo que las causas que motivaron la retirada de varios concejales subsisten en el mismo estado hoy que antes y mientras siga permanentemente la causa que motivó la retirada, éstos, obrando con lógica, no volverán al Ayuntamiento, dejando la gloria para los concejales liberales, conservadores, carlo-integristas, administrativos y demás, los cuales, sin duda ninguna, convertirán a Béjar en otra Jauja y el que no lo crea que eche un vistazo a la suscripción voluntaria y se quedará asombrado del gran resultado que ha dado.

De la triste y angustiosa situación porque hoy atraviesa la clase obrera, no se dijo ni palabra; verdad es que los obreros pueden esperar, están acostumbrados y año más ó menos de hambre no les importa; ¡caramba! que esperen. Son tan impacientes que, francamente, no hay quien los resista; son tan amigos de pedir, les gustan tanto las gollerías, molestan en tal forma, son tan pesados cuando tienen hambre que, francamente, no le dejan a uno hacer la digestión a gusto...

No sé para qué sirven las autoridades que no ponen coto a estos abusos. Está visto que en este país el que tiene dos pesetas no puede vivir en paz.

PEDRO GONZALEZ BOLÍVAR.

CACIQUISMO

—Yo he de ser ministro, decía un día cierto cacique en una reunión de secretarios, pero es preciso que vosotros me ayudeis en las próximas elecciones a Cortes, como siempre me ayudasteis en las Provinciales, para que sea elegido diputado...

—Lo malo es, contestaron a coro los secretarios, que esos pícaros republicanos están poniendo los pueblos con sus propagandas algo difíciles, y la verdad es que los escuchan con más devoción que si fueran el Mesías pues les dicen que los tratan peor que a los animales, debido al caciquismo que es la plaga que esclaviza a los pueblos; que la República será la única forma de Gobierno que hará felices a los pueblos; que les darán buena Instrucción hermosos caminos; que canalizarán los ríos; que todos los ciudadanos serán iguales ante la Ley; que rebajarán los impuestos que pesan sobre los pueblos.

Con estas promesas se captan las simpatías de los aldeanos, que antes manejábamos como si fueran burros de reata, y ahora se sublevan contra nuestras imposiciones diciendo que son republicanos, que ya no se dejarán robar el voto como hasta ahora, que llegarán si es preciso a echar de los pueblos a golpe de palo de roble al secretario que votando ellos por el candidato republicano se los den al monárquico; en una palabra, señor Tejado, que no podemos comprometernos en adelante a dar el pucherazo como en obsequio de usted siempre se ha dado.

No es para descripto el furor del caciquillo que por llegar a ser ministro es capaz de tener más colores que tiene el arco iris... pues tan pronto es conservador, cuando Maura ocupa el Poder, como liberal de Moret, López Domínguez, Montero Ríos y hasta del cojo Romanones si le encargaran de formar Gobierno, como algunas veces se siente republicano ó carlista si el muy tunante viera que triunfaban el funesto don Carlos.

—No es posible que así se desvanezcan los sueños de toda mi vida. Es necesario que se apele a todos los recursos. Yo cuento con

DEPOSITO LEGAL

una buena fortuna debido á que, siempre un «vivo», me casé con una mujer inmensamente rica, causa por la cual me deben ciertos favores algunos señores que no pueden menos, con las patrañas que invente, de ayudarme en mis maquiavélicos planes, y coadyuvando vosotros á la obra lograré mis deseos de la siguiente manera:

Si comprendéis que no podeis contar con los pueblos para darme la elección, hasta de los muertos, como otras veces se ha hecho, se procura incapacitar á los principales organizadores, buscando un pretexto se les encarcela alegando que perturban el orden y cometen toda clase de atrocidades y atropellos; ¿que van esos perros propagandistas predicando esas tonterías que tanto nos perjudican? se pasa enseguida una denuncia á las autoridades diciendo que aconsejan á los pueblos á la Revolución, que atacan á la moral y á las Instituciones, y á la cárcel, que luego aquí estoy yo para revolver Roma con Santiago, y donde no haya culpa resultará un grave delito.

La mayoría de los secretarios quedaron profundamente sorprendidos, cosa que disgustó al infame cacique que impaciente les preguntó qué era lo que meditaban.

—Lo que meditamos es que, por corrompida que esté nuestra conciencia, no lo está tanto que no hallemos dispuestos á secundar los planes miserables que usted nos propone, y que esos infelices que usted quiere mandar á presidio dejando á sus familias en la miseria, dicen la verdad y son más honrados que usted que salió de un pueblecillo insignificante siendo un «pelete» que si algo se ha elevado es debido á ser otro Rodín que no repara en los medios; es el que debía estar en presidio.

VALLE (el de Cáceres).

D. Emilio Prieto Villarreal

De un correligionario de esta ciudad y á la sazón ausente, recibimos la siguiente carta, á la cual damos gustosos publicidad, pues trata de la prestigiosa figura de nuestro querido amigo y correligionario cuyo nombre encabeza estas líneas.

Sr. Dr. de LA IDEA.—Béjar.

Muy señor mío: Agradecería tu viera la bondad de insertar en el valiente y batallador semanario que usted tan dignamente dirige las siguientes líneas:

Enterado por LA IDEA ser un

hecho la presentación de don Emilio Prieto Villarreal para candidato republicano de diputado á Cortes por el distrito de Béjar, me congratulo de que el partido de mi querida ciudad haya elegido un candidato tan digno, tan honrado y tan sobresaliente por sus dotes entre el inmenso farrago de nulidades y medianías que hoy figuran en la vida activa de nuestra Patria.

Creo sinceramente que no solo se honra Béjar y el partido republicano al presentar tal candidato, sino que comete una obra de verdadera justicia, pues seguramente que los bejaranos no hemos encontrado nunca fuera de nuestra ciudad una persona de relieve que sinceramente se haya interesado por nosotros como el ilustre exte-niente coronel de házares.

Fácilmente puedo demostrarlo relatando á los lectores sucintamente lo que á mí me ocurrió:

Después que de Aldeacipreste, hace una pequeña temporada y por culpa del secretario entonces de dicho pueblo don Simón, nos llevaron á varios republicanos presos y conducidos por la guardia civil á la cárcel de Béjar, tuve que ir á Madrid á tratar varios asuntos del partido en que militamos.

Como no dejaban estos asuntos de revestir cierta gravedad, acudí —fiado en la circunstancia de haberse presentado candidato á la diputación á Cortes por Béjar—al señor Salmerón y García. Si he de hablar francamente, este señor no hizo la menor gestión á nuestro favor y lo mismo le ocurrió á un representante de Lagunilla que por aquella época fué á Madrid por asuntos electorales; con lo cual pienso que, de haberle elegido diputado, hubiera hecho casi lo mismo que el «elocuente» ídem del Sí ó del No que actualmente padecemos.

Y, siguiendo la narración, visto lo que habíamos conseguido fuimos, completamente desesperanzados, á ver al señor Prieto Villarreal, el cual, con gran sorpresa nuestra, dejó todas sus ocupaciones y al momento nos acompañó á casa del señor Soriano, que por cierto se ofreció para todo lo que nos hiciera falta á los republicanos del distrito de Béjar.

Además, el señor Prieto fué con nosotros al ministerio de la Gobernación donde ante el conde de Romanones protestó con energía de los atropellos caciquiles de que éramos víctimas.

Innumerables casos de estos nos han ocurrido con don Emilio

Prieto y Villarreal, abandonando éste en todas las ocasiones sus intereses y trabajos por atender á los sacrificios que se le piden por la República, pues ser teniente general, hacer demos en prueba de gratitud á sus desvelos en pro de todos los que cuiden de sacarnos de la tración en que nos hallamos. Estos son los hombres que convienen y no los que preocupan de pedir contratas para sus fábricas ó los que ofrecen mucho en la temporada electoral y luego ni reciben por cortesía sus electores.

No queriendo molestar más atención le pido me dispense molestia y se despido de usted
affmo S. S.

AGUSTÍN S. TORRES

Talavera de la Reina, Julio 1906.

PASEOS POR BÉJAR

VI

Hoy me encuentro lúgubre, queridos lectores, y no acierto á escribir ya artículos con algo de para aperitivo. La causa de ello Pues sencillamente porque la tibia acaparada toda el concejal monárquico-independiente-administrativo señor Moreno, el cual en la última sesión no pueden ustedes figurarse lo «gracioso» que iba. Votó de 80 á 90 proposiciones de gracias; al alcalde, al diputado, á éste por su «activa» gestión) al senador, al obispo, al Papa y al Garibaldi. ¡Pillín!

Yo propongo se le conceda á él un par de botas, digo otro voto. ¡Resalao! así se trabaja.

Y dejando ésto os daré cuenta de que ví, ó mejor dicho de lo que he oído esta semana. Se acordarán mis lectores (?) de cierta «fábrika de olores» de que en pasado reseña me ocupé; me costó un desvanecimiento y desde aquel día la inmensa y tétrica mole de la fábrica me persigue cruelmente y con vengativo, brutal ensañamiento, amargándome los más dulces instantes de mi «nivea» vida; apareciéndoseme á mis inocentes «admirables» oloríferos los penetrantes olores, que trascienden á piel de carlista ¡huele tanto á cuernos!

Pues bien: «yo inocente en par

ria, ó
ba yo
ando r
sita de
migos n
) y
asta m
specie m
acenme
allejuel
espor o
en que s
Navahon
Tranq
unque
grandes
e, oh, t
sus empi
que con
ban. Yo
samente
compañ
adamer
las nari
cursos c
tengo o
mas de
Señor
garle m
atender
para q
inmedia
he de
regader
que eñ
don Jos
tanto m
se lo p
dñenos
á guar
No d
con es
obrero
pasar s
um, a
Otra
me lla
Las re
existen
situa
que no
igien
que so
alud,
ual en
rida e
lejo. C
con un
impedi
dero.
Le
un pas
calle d
á las t
tarde
mes»,
mente
mente
domic
hoy.

A los Centros y Sociedades Obreras

A los obreros y todas aquellas personas que se interesen por la libertad de los presos por cuestiones políticas sociales y de imprenta, se les ruega que en la mayor brevedad posible manden a este Centro, Costanilla de los Angeles, número 1, principal, la relación de los que por los delitos antes consignados estén presos, siempre que dichos procesos sean con anterioridad al 31 de Mayo del corriente año. De la actividad de los compañeros, depende la libertad de los presos.

Se ruega la reproducción en todos los periódicos de España.

RÁPIDA

YA NO ESCRIBO MÁS!

Se cierra ya el ajuste del periódico y falta un espacio de pocas cuartillas. Échase mano del original que hay en cartera, mas desgraciadamente todos los artículos son muy grandes.

Yo, infeliz de mí, llego en aquella ocasión y, sin darme tiempo a respirar, se acerca á mí «ferozmente» don José, nuestro querido director, y poniéndome delante seis cuartillas me dice cual nuevo Jesús: «Levántate y anda», ó lo que es lo mismo: «Pon á contribución tu caletre y emborróna esas cuartillas inmediatamente».

Al principio me callo y me siento diligente ante las «albas» cuartillas, mas cuando mi querido jefe se marcha, yo, indignado, protesto, sí, señor, protesto, y me declaro en huelga. ¡Alguna vez nos habíamos de declarar en huelga los chicos de la prensa!

¡Ea, que ya no escribo más! ¿Para qué? Para que digan en Béjar que me mandan los artículos por correo ó que me los fabrican aquí? Y además de que voy á escribir?

Podría decir algo respecto al veraniego Gobierno que actualmente padecemos, pero no puedo hablar nada de ningún ministro porque yo, que siempre estoy hablando de política, no sé quienes son ni cómo se llaman á causa de los semanales cambios que se suceden. Por lo tanto ésto queda descartado.

Y lo mismo me ocurre con la Monarquía: no puedo ocuparme de que nos perdió las colonias porque lo sabe todo el mundo; no puedo decir que oculta millones y millones de pesetas en riqueza urbana porque hay en la redacción un artículo sobre lo mismo.

De la ley de Jurisdicciones ni pensarlo. ¡Horror!

Y ahora, lector amado, ¿qué voy á decir? Que mi adorada es E. R. M. y que es muy guapa y que es delgadita y que es buena moza; tampoco, porque se escandalizan las señoras y las suegras me pronostican fieros males y además estas tareas se quedan para el ilustre Cristóbal de Castro.

Pues nada, que no escribo más; alguna vez había yo de mostrar «heróica» energía y desafiar con mis férreos puños al pueblo explotador.

Lo dicho, ¡periodistas!, ¡a la revolución plumística!

AURELIO NICOLÁS PINTO.

NOTAS DE LA SEMANA

Lo del cura del hospital

Como verían nuestros lectores en el número anterior, la semana pasada un pobre hombre sometió al Ayuntamiento una denuncia contra el cura administrador del hospital.

Como se nombró la «inevitable» comisión para que investigara lo que hubiera de cierto en el asunto, no quisimos decir nada en espera de su fallo, el cual ha sido el que presumíamos: nada entre dos platos.

No es ésto lo que debe hacer el Ayuntamiento, pues si es verdad lo que denunciarnos (cosa afirmada varias veces por todos los enfermos) debe castigar como se merecen á los causantes del vergonzoso estado de cosas en que estamos. De lo contrario el pueblo tiene derecho á execrar casi más á los que lo consienten que á los que sin conciencia ejecutan los incalificables hechos denunciados.

Corresponsalia

Habiéndose ausentado de esta localidad nuestro querido compañero don Millán Alegre Durán queda como corresponsal de La Vanguardia el redactor-jefe de LA IDEA, don Aurelio Nicolás Pinto.

Lo ponemos en conocimiento del público para los efectos consiguientes.

BÉJAR.—Est. tip. de S. Sánchez,

«... ó lo que es lo mismo, dormi-
ba yo beatífica y plácidamente,
cuando recibo en mi domicilio la
visita de dos honrados obreros
mis amigos míos (si que también casa-
dos) y ferozmente me conducen
hasta más allá del Parque, en una
especie de terraplén, y desde allí
me hacen pasar por cierta angosta
callejuela, muy concurrida enton-
ces por obreros, pues era la hora
en que salen éstos por la tarde de
Navahonda.

Tranquilamente caminábamos,
aunque prometiéndome los otros
grandes sorpresas, y efectivamen-
te, ¡oh, terror! á los pocos momen-
tos empiezan á correr las obreras
con la clásica cesta por allí
detrás. Yo, aterrado, miro angustio-
samente sin comprender nada; mis
compañeros se sonríen y disimu-
ladamente se llevan el pañuelo á
las narices... ¡Desesperación y dis-
cursos de nuestros concejales! ¡Ya
tengo otra vez sobre mí los mias-
mas de la fábrica de curtidos!

Señor alcalde, después de otor-
garle mi más sincero aplauso por
atender los ruegos que hicimos
para que se cierre el callejón
inmediato á la Puerta de Avila,
le de rogarle mande cubrir la
callejuela por la cual van las aguas
que echan de la citada fábrica de
don José Díaz Amador. Esto es
tanto más practicable cuanto que
se lo puede hacer pagar á los
dueños, pues éstos están obligados
á guardar la higiene.

No dude que todos los vecinos y
con especialidad los numerosos
obreroes que por allí tienen que
pasar se lo agradecerán «in eter-
num, amén».

Otra cosa señor Olleros, aunque
me llame usted don Machacón.
Las repugnantes callejuelas que
existen antes de llegar á San Gil
situadas en la calle Mayor, ya sé
que no se pueden cerrar, pero sí
higienizar. A primera vista se ve
que son altamente atentorias á la
salud, y sobre todo una por la
cual entran los niños á la concu-
rida escuela de don Manuel Ver-
lejo. Crea el señor alcalde que
con un poco de vigilancia se podía
impedir que fueran el «desagua-
dero» natural de la población.

Le recomiendo también se dé
un paseito por la esquina de la
calle de Colón (hacia la Corredera)
á las tres y media ó cuatro de la
tarde y olerá «enervantes perfu-
mes», viendo además, práctica-
mente, las penas que yo diaria-
mente paso al salir de mi «aureo»
domicilio. En eso quedamos por
hoy.

NICOLÁS EDUVI.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

libertad de los presos por cuestión de las políticas sociales y de imprenta. De la ley de Jurisdicción...

DISPONIBLE

que dichos procesos sean...

Algunos vez había yo de mo... de dicho periodista, la...

DISPONIBLE

Como se nombró la...

... los mis...

Disponible

que es lo mismo: Pon a contri... Al principio me callé y me...

DISPONIBLE

que me mandan los artículos por... Y además de que yo a escribir...

Disponible

Corresponsales

Habidosos suscritado de esta...

de declarar, en huelga los edito... de la prensa.

Provincia de

Sr. D.

NICOLÁS EDUARDO